

महात्मा गांधी पर अनुच्छेद

Krishan Kumar*

Research Scholar, Political Science, OPJS Univeristy, Churu, Rajasthan

-----X-----

प्रस्तावना:

भारत का बच्चा-बच्चा तक महात्मा गांधी का नाम जानता है और उनकी जय-जयकार करता है। वह भारत की एक महान् विभूति ही नहीं, वरन् विश्व की महानतम विभूतियों में गिने जाते हैं। भारत उन्हें राष्ट्रपिता मानता है। हम उन्हें आदर और श्रद्धा से बापू पुकारते हैं। उनका पूरा नाम मोहनदास करमचन्द गांधी था।

उनके माता-पिता तथा शिक्षा:

महात्मा गांधी का जन्म गुजरात राज्य के काठियावाड़ प्रदेश में स्थित पोरबन्दर शहर में 2 अक्टूबर, 1869 ई. को हुआ था। उनके पिता राजकोट रियासत के दीवान के। उनकी माता बड़ी सज्जन और धार्मिक विचारों वाली महिला थी। उन्होंने बचपन से ही गांधी को धार्मिक कथायें सुना-सुना कर उन्हें सात्विक प्रवृत्ति बना दिया था।

सात वर्ष की आयु में उन्हें स्कूल भेजा गया। स्कूल की पढ़ाई में वे औसत दर्जे के विद्यार्थी रहे। लेकिन वे अपना कक्षा में ठीक समय पर नियमित रूप से पहुंचते थे और पाठ को मन लगाकर पढ़ते थे। मैट्रिक परीक्षा पास करने के बाद वे कॉलेज में पढ़े और बाद में कानून की पढ़ाई के लिए इंग्लैंड चले गये।

लन्दन में उनकी मुलाकात श्रीमती एनी बिरनेन्त से हुई और उनकी प्रेरणा से गांधी जी ने टाल्सटॉय के साहित्य को पढ़ा। टाल्सटॉय के विचारों ने उन्हें बड़ा प्रभावित किया। 1891 ई. में उन्होंने कानून की डिग्री प्राप्त कर ली। अपनी पढ़ाई पूरी करके वे भारत लौटे। उन्हें अपनी माँ से बड़ा प्यार था और अपनी मां की मृत्यु के समाचार से उन्हें बड़ा धक्का लगा लेकिन कुछ समय बाद उन्होंने बम्बई जाकर वकालत शुरू कर दी। वहां उनकी वकालत ठीक से नहीं चली। वे राजकोट लौट आए और वहां वकालत जमाने को कोशिश करने लगे। उनकी वकालत न चलने

का मुख्य कारण यह था कि वे झूठे मुकदमे स्वीकार नहीं करते थे।

दक्षिण अफ्रीका में उनके कार्य:

कुछ समय के बाद सौभाग्य से उन्हें एक बड़ा भारतीय व्यापारी मिला, जिसका दक्षिण अफ्रीका में बड़ा कारोबार था। उसे अपनी किसी उलझे मुकदमे में दक्षिण अफ्रीका में एक अच्छे वकील की जरूरत थी। उसने गांधी जी काफी बड़ी फीस देकर इस काम को करने को तैयार कर लिया। उसने गाँधी जी को दक्षिण अफ्रीका बुला लिया।

दक्षिण अफ्रीका पहुंच कर उन्होंने भारत मूल के लोगों को बड़ी दयनीय अवस्था में देखा। उन्होंने उनकी दशा सुधारने का फैसला कर लिया और भारतीयों को उनके अधिकारों का बोध कराया। उन्होंने उनमें जागृति लाकर उन्हें संगठित किया।

उन्होंने दक्षिण अफ्रीका में भारतीयों के लिए जिस कांग्रेस की स्थापना की, आज भी वह वहां की प्रमुख पार्टी है। गांधी जी और उनके साथियों को कैद करके सजायें दी गईं, लेकिन उन्होंने अपनी लड़ाई नहीं छोड़ी।

1914 ई. में इण्डियन रिलीफ एक्ट नामक कानून पास हो जाने के बाद वही के बाद भारतीय मूल के लोगों की स्थिति में काफी सुधार हो गया।

भारत में उनके कार्य:

दक्षिण अफ्रीका के आन्दोलन में सफलता के बाद गांधी जी भारत लौट आए। वे कांग्रेस पार्टी के सदस्य बन गए। उन्होंने पार्टी में नई जान डारन दी और आजादी के आन्दोलन को नई शिक्षा दी। शीघ्र ही वे उसके नेता बन गए।

उनके नेतृत्व में कांग्रेस ने अहिंसा का मार्ग अपनाया और ब्रिटिश सरकार के काले कानूनों का असहयोग आन्दोलनों के द्वारा जोरदार विरोध किया। उन्होंने रौलेट एक्ट तथा दूसरे काले कानूनों का डट कर विरोध किया।

इसके साथ ही उन्होंने कांग्रेस पार्टी के सामने-समाज सुधार और हिन्दू-मुस्लिम एकता जैसे रचनात्मक कार्यों को सुझाया। छुआछूत के खिलाफ उन्होंने जोरदार आवाज उठाई और अछूतों को 'हरिजन' जैसा आदरणीय संबोधन दिया। हिन्दू-मुस्लिम एकता की रक्षा पर तो उन्होंने अपनी जान तक दे दी। ब्रिटिश सरकार ने स्वतन्त्रता आन्दोलन को दबाने का भरसक प्रयास किया। कई बार उन्होंने गाँधी जी तथा अन्य भारतीय नेताओं को पकड़ कर जेल में डाल दिया। लेकिन उन्होंने भारत को स्वतन्त्रता दिलवा दी। 15 अगस्त, 1947 को भारत स्वतन्त्र हुआ।

उनकी हत्या:

गांधी जी की अकस्मात हत्या कर दी गई। एक पागल नौजवान ने उन्हें प्रार्थना-सभा में गोलियों से भून दिया। वह गांधी जी के विचारों का घोर विरोधी था। उनकी हत्या 30 जनवरी, 1948 को हुई।

उनका चरित्र:

गांधी जी बड़ी धार्मिक प्रवृत्ति के व्यक्ति थे। वे सच्चाई का स्वयं पालन करते थे और सभी को सच्ची राह पर चलने की सलाह देते थे। वे बड़ा सादा जीवन बिताते थे। वे निर्धन, बेसहारों और बीमारों का बड़ा ख्याल रखते थे। उनका व्यक्तित्व अनोखा था। उन्होंने सदैव सत्य और अहिंसा का मार्ग अपनाया।

उन्होंने अहिंसा के माध्यम से भारत को आजादी दिलाकर दुनिया को चकित कर दिया। वे एक महान् संत थे। वे शान्ति के पुजारी थे। उन्होंने अछूतों और पिछड़ी जातियों के लोगों को समाज में सम्मान दिलाने के लिए बहुत कार्य किया।

महात्मा गांधी अपने अतुल्य योगदान के लिये ज्यादातर "राष्ट्रपिता और बापू" के नाम से जाने जाते हैं। वे एक ऐसे महापुरुष थे जो अहिंसा और सामाजिक एकता पर विश्वास करते थे। उन्होंने भारत में ग्रामीण भागों के सामाजिक विकास के लिये आवाज़ उठाई थी, उन्होंने भारतीयों को स्वदेशी वस्तुओं के उपयोग के लिये प्रेरित किया और बहोत से सामाजिक मुद्दों पर भी उन्होंने ब्रिटिशों के खिलाफ आवाज़ उठायी। वे भारतीय संस्कृति से अछूत और भेदभाव की परंपरा को नष्ट करना चाहते थे। बाद

में वे भारतीय स्वतंत्रता अभियान में शामिल होकर संघर्ष करने लगे।

भारतीय इतिहास में वे एक ऐसे महापुरुष थे जिन्होंने भारतीयों की आजादी के सपने को सच्चाई में बदला था। आज भी लोग उन्हें उनके महान और अतुल्य कार्यों के लिये याद करते हैं। आज भी लोगों को उनके जीवन की मिसाल दी जाती है। वे जन्म से ही सत्य और अहिंसावादी नहीं थे बल्कि उन्होंने अपने आप को अहिंसावादी बनाया था।

राजा हरिश्चंद्र के जीवन का उनपर काफी प्रभाव पड़ा। स्कूल के बाद उन्होंने अपनी लॉ की पढाई इंग्लैंड से पूरी की और वकीली के पेशे की शुरुवात की। अपने जीवन में उन्होंने काफी मुसीबतों का सामना किया लेकिन उन्होंने कभी हार नहीं मानी वे हमेशा आगे बढ़ते रहे।

उन्होंने काफी अभियानों की शुरुवात की जैसे 1920 में असहयोग आन्दोलन, 1930 में नगरी अवज्ञा अभियान और अंत में 1942 में भारत छोड़ो आंदोलन और उनके द्वारा किये गये ये सभी आन्दोलन भारत को आजादी दिलाने में कारगर साबित हुए। अंततः उनके द्वारा किये गये संघर्षों की बदौलत भारत को ब्रिटिश राज से आजादी मिल ही गयी।

महात्मा गांधी का जीवन काफी साधारण ही था वे रंगभेद और जातिभेद को नहीं मानते थे। उन्होंने भारतीय समाज से अछूत की परंपरा को नष्ट करने के लिये भी काफी प्रयास किये और इसके चलते उन्होंने अछूतों को "हरिजन" का नाम भी दिया था जिसका अर्थ "भगवान के लोग" था।

महात्मा गाँधी एक महान समाज सुधारक और स्वतंत्रता सेनानी थे और भारत को आजादी दिलाना ही उनके जीवन का उद्देश्य था। उन्होंने काफी भारतीयों को प्रेरित भी किया और उनका विश्वास था की इंसान को साधारण जीवन ही जीना चाहिये और स्वावलंबी होना चाहिये।

गांधीजी विदेशी वस्तुओं के खिलाफ थे इसीलिये वे भारत में स्वदेशी वस्तुओं को प्राधान्य देते थे। इतना ही नहीं बल्कि वे खुद चरखा चलाते थे। वे भारत में खेती का और स्वदेशी वस्तुओं का विस्तार करना चाहते थे। वे एक आध्यात्मिक पुरुष थे और भारतीय राजनीति में वे आध्यात्मिकता को बढ़ावा देते थे।

महात्मा गांधी का देश के लिए किया गया अहिंसात्मक संघर्ष कभी भुलाया नहीं जा सकता। उन्होंने पूरा जीवन देश को स्वतंत्रता दिलाने में व्यतीत किया। और देशसेवा करते करते ही 30 जनवरी 1948 को इस महात्मा की मृत्यु हो गयी और

राजघाट, दिल्ली में लाखों समर्थकों के हाजिरी में उनका अंतिम संस्कार किया गया। आज भारत में 30 जनवरी को उनकी याद में शहीद दिवस के रूप में मनाया जाता है।

उपसंहार:

गाँधी जी महान् पुरुष थे । वे आदर्श गुरु, श्रेष्ठ वक्ता महान् विचारक और कर्मठ व्यक्ति थे । उन्हें समूचे विश्व में सदैव बड़े आदर से याद किया जाएगा । आज भी विश्व को उनके विचारों की आवश्यकता है । सत्य और अहिंसा के उनके बताए मार्ग पर चल कर राष्ट्रों के बीच मन-मुटाव समाप्त होकर जन साधारण का कल्याण हो सकता है ।

महात्मा गांधी के सर्वश्रेष्ठ अनमोल विचार

“भविष्य में क्या होगा, यह मैं कभी नहीं सोचना चाहता, मुझे बस वर्तमान की चिंता है, भगवान् ने मुझे आने वाले क्षणों पर कोई नियंत्रण नहीं दिया है।”

“खुद के अंदर के उत्साह को जगाने के लिए किये गये प्रयास ही इंसान को जानवरों से अलग बनाते हैं।”

“बहोत से लोग, विशेषतः अज्ञानी लोग, जब आप सही बोल रहे हो, जब आप अच्छा कम कर रहे हो तब वे आपको सजा देना चाहेंगे। जब आप सही हो तब कभी क्षमा मत मांगिये। जब भी आप सही होते हो तब आपको ये पता होता है, तब आप अपने दिमाग से बोलिए। दिमाग से बातें कीजिये। फिर चाहे सच बोलने वाले दुनिया में कम ही क्यों ना हो सच अंत तक सच ही रहता है।”

“पहले वो आपको अनदेखा करेंगे, फिर वे आप के उपर हसेंगे, फिर वे आपके साथ लड़ेंगे, तभी आपकी जीत होगी।”

“ताकत कभी शारीरिक क्षमता से नहीं आती। ताकत हमेशा आपकी अदम्य (दृढ़) इच्छाशक्ति से आती है।”

“मानवता की महानता मानव बनने में नहीं। बल्कि मानवता के प्रति दयालु बनने में है।”

“अगर आप कुछ नहीं करोगे तो आपके पास कोई परिणाम नहीं होगा।”

“आपकी सच्ची खुशी आप जो करते हो, जो कहते हो और इन दोनों में जो तालमेल बिठाते हो, उससे निर्भर करती है।”

“एक सोसाइटी की महानता और प्रगति इस बात से आकी जा सकती है की वहा कमजोर और असुरक्षित सदस्यों के साथ कैसा व्यवहार किया जाता है।”

“दलित रहते हुए विजय प्राप्त करना मैंने हुसैन से सिखा।”

“आप मुझे जंजीरों में जकड सकते है, यातना दे सकते है, यहाँ तक की आप इस शरीर को नष्ट कर सकते है लेकिन आप कभी मेरे विचारो को कैद नहीं कर सकते।”

“जब भी आपका विरोधियो के साथ सामना हो। तब अपने प्यार से उन्हें परास्त कीजिये।”

“आँख के बदले में आँख पुरे विश्व को अँधा बना देती है।”

“एक महिला का सबसे बड़ा आभूषण उसका चरित्र और उसकी शुद्धता है।”

“मैं अपने विचारो को स्वतंत्र बनाने के लिए आज्ञादी चाहता हु।”

“दुनिया में ऐसे कई लोग है जो इतने भूखे है की भगवान उन्हें किसी और रूप में नहीं दिख सकता सिवाय रोटी के रूप में।”

“गरीबी दैवीय अभिशाप नहीं बल्कि मानवरचित षड्यंत्र है।”

“अहिंसा ये कभी न बदलने वाला धर्म है।”

“जिज्ञासा के बिना ज्ञान नहीं होता. दुःख के बिना सुख नहीं होता।”

“यदि मनुष्य सीखना चाहे तो उसकी हर भूल उसे कुछ शिक्षा दे सकती है।”

“ताकत दो तरह की होती है। एक जो सजा के डर से आती है और दूसरी वह जो प्यार से आती है। प्यार से आने वाली ताकत 1000 बार प्रभावकारी साबित हो सकती है पर सजा के डर से आने वाली ताकत हमेशा के लिए प्रभावशाली साबित हो सकती है।”

विभाजन की संकल्पना

नियम के रूप में गाँधी विभाजन की अवधारणा के खिलाफ थे क्योंकि यह उनके धार्मिक एकता के दृष्टिकोण के प्रतिकूल थी। 6 अक्टूबर 1946 में हरिजन में उन्होंने भारत का विभाजन पाकिस्तान बनाने के लिए, के बारे में लिखा:

(पाकिस्तान की मांग) जैसा की मुस्लीम लीग द्वारा प्रस्तुत किया गया गैर-इस्लामी है और मैं इसे पापयुक्त कहने से नहीं हिचकूंगा इस्लाम मानव जाति के भाईचारे और एकता के लिए खड़ा है, न कि मानव परिवार के एक्य का अवरोध करने के लिए. इस वजह से जो यह चाहते हैं कि भारत दो युद्ध के समूहों में बदल जाए वे भारत और इस्लाम दोनों के दुश्मन हैं। वे मुझे टुकड़ों में काट सकते हैं पर मुझे उस चीज़ के लिए राज़ी नहीं कर सकते जिसे मैं ग़लत समझता हूँ[...] हमें आस नहीं छोड़नी चाहिए, इसके बावजूद कि ख़याली बाते हो रही हैं कि हमें मुसलमानों को अपने प्रेम के कैद में अबलम्बित कर लेना चाहिए.[66]

फिर भी, जैक होमर गाँधी के जिन्ना के साथ पाकिस्तान के विषय को लेकर एक लंबे पत्राचार पर ध्यान देते हुए कहते हैं- "हालाँकि गाँधी वैयक्तिक रूप में विभाजन के खिलाफ थे, उन्होंने सहमति का सुझाव दिया जिसके तहत कांग्रेस और मुस्लिम लीग अस्थायी सरकार के नीचे समझौता करते हुए अपनी आजादी प्राप्त करें जिसके बाद विभाजन के प्रश्न का फैसला उन जिलों के जनमत द्वारा होगा जहाँ पर मुसलमानों की संख्या ज्यादा है।"[67].

भारत के विभाजन के विषय को लेकर यह दोहरी स्थिति रखना, गाँधी ने इससे हिन्दुओं और मुसलमानों दोनों तरफ़ से आलोचना के आयाम खोल दिए. मुहम्मद अली जिन्ना तथा समकालीन पाकिस्तानियों ने गाँधी को मुसलमान राजनैतिक हक़ को कम कर आंकने के लिए निंदा की. विनायक दामोदर सावरकर और उनके सहयोगियों ने गाँधी की निंदा की और आरोप लगाया कि वे राजनैतिक रूप से मुसलमानों को मनाने में लगे हुए हैं तथा हिन्दुओं पर हो रहे अत्याचार के प्रति वे लापरवाह हैं और पाकिस्तान के निर्माण के लिए स्वीकृति दे दी है (हालाँकि सार्वजनिक रूप से उन्होंने यह घोषित किया था कि विभाजन से पहले मेरे शरीर को दो हिस्सों में काट दिया जाएगा).[68] यह आज भी राजनैतिक रूप से विवादस्पद है, जैसे कि पाकिस्तानी-अमरीकी इतिहासकार आयेशा जलाल यह तर्क देती हैं कि विभाजन की वजह गाँधी और कांग्रेस मुस्लीम लीग के साथ सत्ता बांटने में इच्छुक नहीं थे, दुसरे मसलन हिंदू राष्ट्रवादी राजनेता प्रवीण तोगडिया भी गाँधी के इस विषय को लेकर नेतृत्व की आलोचना करते हैं, यह भी इंगित करते हैं की उनके हिस्से की अत्यधिक कमजोरी की वजह से भारत का विभाजन हुआ।

गाँधी ने १९३० के अंत-अंत में विभाजन को लेकर इसाइल के निर्माण के लिए फिलिस्तीन के विभाजन के प्रति भी अपनी अरुचि जाहिर की थी। २६ अक्टूबर १९३८ को उन्होंने हरिजन में कहा था:

मुझे कई पत्र प्राप्त हुए जिनमे मुझसे पूछा गया कि मैं घोषित करूँ कि जर्मनी में यहूदियों के उत्पीडन और अरब-यहूदियों के बारे में क्या विचार रखता हूँ (persecution of the Jews in Germany). ऐसा नहीं कि इस कठिन प्रश्न पर अपने विचार मैं बिना झिझक के दे पाऊँगा. मेरी सहानुभूति यहूदियों के साथ है। मैं उनसे दक्षिण अफ्रीका से ही नजदीकी रूप से परिचित हूँ कुछ तो जीवन भर के लिए मेरे साथी बन गए हैं। इन मित्रों के द्वारा ही मुझे लंबे समय से हो रहे उत्पीडन के बारे में जानकारी मिली. वे ईसाई धर्म के अछूत रहे हैं पर मेरी सहानुभूति मुझे न्याय की आवश्यकता से विवेकशून्य नहीं करती यहूदियों के लिए एक राष्ट्र की दुहाई मुझे ज्यादा आकर्षित नहीं करती. जिसकी मंजूरी बाईबल में दी गयी और जिस जिद से वे अपनी वापसी में फिलिस्तीन को चाहने लगे हैं। क्यों नहीं वे, पृथ्वी के दुसरे लोगों से प्रेम करते हैं, उस देश को अपना घर बनाते जहाँ पर उनका जन्म हुआ और जहाँ पर उन्होंने जीविकोपार्जन किया। फिलिस्तीन अरबों का हैं, ठीक उसी तरह जिस तरह इंग्लैंड अंग्रेजों का और फ्रांस फ्रांसिसियों का. यहूदियों को अरबों पर अधिरोपित करना अनुचित और अमानवीय है जो कुछ भी आज फिलिस्तीन में हो रहा है उसे किसी भी आचार संहिता से सही साबित नहीं किया जा सकता.

हिंसक प्रतिरोध की अस्वीकृति

जो लोग हिंसा के जरिये आजादी हासिल करना चाहते थे गाँधी उनकी आलोचना के कारण भी थोड़ा सा राजनैतिक आग की लपेट में भी आ गये भगत सिंह, सुखदेव, उदम सिंह, राजगुरु की फांसी के खिलाफ़ उनका इनकार कुछ दलों में उनकी निंदा का कारण बनी.[71][72]

इस आलोचना के लिए गाँधी ने कहा, "एक ऐसा समय था जब लोग मुझे सुना करते थे की किस तरह अंग्रेजों से बिना हथियार लड़ा जा सकता है क्योंकि तब हथियार नहीं थे।..पर आज मुझे कहा जाता है कि मेरी अहिंसा किसी काम की नहीं क्योंकि इससे हिंदू-मुसलमानों के दंगों को नहीं रोका जा सकता इसलिए आत्मरक्षा के लिए सशस्त्र हो जाना चाहिए."

उन्होंने अपनी बहस कई लेखों में की, जो की होमर जैक्स के द गाँधी रीडर: एक स्रोत उनके लेखनी और जीवन का . 1938 में जब पहली बार "यहूदीवाद और सेमेटीसम विरोधी" लिखी गई, गाँधी ने 1930 में हुए जर्मनी में यहूदियों पर हुए उत्पीडन (persecution of the Jews in Germany) को सत्याग्रह के अंतर्गत बताया उन्होंने जर्मनी में यहूदियों द्वारा सहे गए कठिनाइयों के लिए अहिंसा के तरीके को इस्तेमाल करने की पेशकश यह कहते हुए की

अगर मैं एक यहूदी होता और जर्मनी में जन्मा होता और अपना जीविकोपार्जन वहीं से कर रहा होता तो जर्मनी को अपना घर मानना इसके वावजूद कि कोई सभ्य जर्मन मुझे धमकाता कि वह मुझे गोली मार देगा या किसी अंधकूपकारागार में फेंक देगा, मैं तडीपार और मतभेदीये आचरण के अधीन होने से इंकार कर दूंगा . और इसके लिए मैं यहूदी भाइयों का इंतज़ार नाहे करूंगा कि वे आर्य और मेरे वैधानिक प्रौद्योगिक में मुझसे जुड़े, बल्कि मुझे आत्मविश्वास होगा कि आखिर में सभी मेरा उदहारण मानने के लिए बाध्य हो जायेंगे. यहाँ पर जो नुस्खा दिया गया है अगर वह एक भी यहूदी या सारे यहूदी स्वीकार कर लें, तो उनकी स्थिति जो आज है उससे बदतर नहीं होगी. और अगर दिए गए पीडा को वे स्वेच्छापूर्वक सह लें तो वह उन्हें अंदरूनी शक्ति और आनंद प्रदान करेगा और हिटलर की सुविचारित हिंसा भी यहूदियों की एक साधारण नर संहार के रूप में निष्कर्षित हो तथा यह उसके अत्याचारों की घोषणा के खिलाफ पहला जवाब होगी. अगर यहूदियों का दिमाग स्वेच्छयापूर्वक पीडा सहने के लिए तयार हो, मेरी कल्पना है कि संहार का दिन भी धन्यवाद ज्ञापन और आनंद के दिन में बदल जाएगा जैसा कि जिहोवा ने गढ़ा.. एक अत्याचारी के हाथ में अपनी जाति को देकर किया। इश्वर का भय रखने वाले, मृत्यु के आतंक से नहीं डरते.

गाँधी की इन वक्तव्यों के कारण काफ़ी आलोचना हुयी जिनका जवाब उन्होंने "यहूदियों पर प्रश्न" लेख में दिया साथ में उनके मित्रों ने यहूदियों को किए गए मेरे अपील की आलोचना में समाचार पत्र कि दो कर्तने भेजीं दो आलोचनाएँ यह संकेत करती हैं कि मैंने जो यहूदियों के खिलाफ हुए अन्याय का उपाय बताया, वह बिल्कुल नया नहीं है।...मेरा केवल यह निवेदन है कि अगर हृदय से हिंसा को त्याग दे तो निष्कर्षतः वह अभ्यास से एक शक्ति सृजित करेगा जो कि बड़े त्याग कि वजह से है। उन्होंने आलोचनाओं का उत्तर "यहूदी मित्रों को जवाब" और "यहूदी और फिलिस्तीन में दिया यह जाहिर करते हुए कि "मैंने हृदय से हिंसा के त्याग के लिए कहा जिससे निष्कर्षतः अभ्यास से एक शक्ति सृजित करेगा जो कि बड़े त्याग कि वजह से है।

यहूदियों की आसन्न आहुति को लेकर गाँधी के बयान ने कई टीकाकारों की आलोचना को आकर्षित किया। मार्टिन बूबर (Martin Buber), जो की स्वयं यहूदी राज्य के एक विरोधी हैं ने गाँधी को २४ फरवरी, १९३९ को एक तीक्ष्ण आलोचनात्मक पत्र लिखा. बूबर ने दृढ़ता के साथ कहा कि अंग्रेजों द्वारा भारतीय लोगों के साथ जो व्यवहार किया गया वह नाजियों द्वारा यहूदियों के साथ किए गए व्यवहार से भिन्न है, इसके अलावा जब

भारतीय उत्पीडन के शिकार थे, गाँधी ने कुछ अवसरों पर बल के प्रयोग का समर्थन किया।

गाँधी ने १९३० में जर्मनी में यहूदियों के उत्पीडन को सत्याग्रह के भीतर ही सन्दर्भित कहा। नवम्बर १९३८ में उपरावित यहूदियों के नाजी उत्पीडन के लिए उन्होंने अहिंसा के उपाय को सुझाया:

आभास होता है कि यहूदियों के जर्मन उत्पीडन का इतिहास में कोई सामानांतर नहीं. पुराने जमाने के तानाशाह कभी इतने पागल नहीं हुए जितना कि हिटलर हुआ और इसे वे धार्मिक उत्साह के साथ करते हैं कि वह एक ऐसे अनन्य धर्म और जंगी राष्ट्र को प्रस्तुत कर रहा है जिसके नाम पर कोई भी अमानवीयता मानवीयता का नियम बन जाती है जिसे अभी और भविष्य में पुरुस्कृत किया जायेगा. जाहिर सी बात है कि एक पागल परन्तु निडर युवा द्वारा किया गया अपराध सारी जाति पर अविश्वसनीय उग्रता के साथ पड़ेगा.यदि कभी कोई न्यायसंगत युद्ध मानवता के नाम पर, तो एक पुरी कॉम के प्रति जर्मनी के ठीठ उत्पीडन के खिलाफ युद्ध को पूर्ण रूप से उचित कहा जा सकता हैं। पर मैं किसी युद्ध में विश्वास नहीं रखता. इसे युद्ध के नफा-नुकसान के बारे में चर्चा मेरे अधिकार क्षेत्र में नहीं है। परन्तु जर्मनी द्वारा यहूदियों पर किए गए इस तरह के अपराध के खिलाफ युद्ध नहीं किया जा सकता तो जर्मनी के साथ गठबंधन भी नहीं किया जा सकता यह कैसे हो सकता हैं कि ऐसे देशों के बीच गठबंधन हो जिसमे से एक न्याय और प्रजातंत्र का दावा करता हैं और दूसरा जिसे दोनों का दुश्मन घोषित कर दिया गया है?

सन्दर्भ ग्रन्थ सूची

इश्वरण, एकनाथ (Eswaran, Eknath).गाँधी एक मनुष्य
.आईएसबीएँन 0-915132-96-6

गाँधी, एम.के. गाँधी के पाठक: उनके जीवन और लेखन का एक
स्रोत पुस्तक.होमर जैक (ईडी) ग्रोव प्रेस, न्यू यॉर्क,
1956

गाँधी, महात्मा .महात्मा गाँधी के संचित लेख .नई दिल्ली:
प्रकाशन विभाग, सुचना एवम प्रसारण मंत्रालय, भारत
सरकार, 1994.

गाँधी, राजमोहन .पटेल: एक जीवन .नवजीवन प्रकाशन घर,
1990 आईएसबीएँन 81-7229-138-8

चड्ढा, योगेश .गाँधी: एक जीवन .आईएसबीएँन 0-471-35062-1

चेरुस, ईरा. अमरीकी अहिंसा: विचारों का इतिहास, सातवाँ अध्याय .आईएसबीएँन 1-57075-547-7

डेलटन, डेनिस (ईडी) .महात्मा गाँधी: चुनिन्दा राजनैतिक लेख .इंडियानापोलिस/कैम्ब्रिज : हैकट प्रकशन कंपनी (Hackett Publishing Company), 1996 आईएसबीएँन 0-67220-330-1

फिशर, लुईस .द एसेनसियल गांधी : उनके जीवन, कार्य और विचारों का संग्रह . प्राचीन: न्यूयार्क, 2002. (पुनर्मुद्रित संस्करण), आईएसबीएँन 1-4000-3050-1

बोंदुरंत, जुआन वी. हिंसा की जीत: गाँधीवादी दर्शन का संघर्ष. प्रिन्सटन यूपी, 1998 आईएसबीएँन 0-691-02281-X

भाना, सुरेन्द्र और गुलाम वाहेद.द मेकिंग ऑफ अ पोलिटिकल रिफोर्मार : गाँधी इन साऊथ अफ्रीका, 1893-1914. नई दिल्ली: मनोहर, 2005

Corresponding Author

Krishan Kumar*

Research Scholar, Political Science, OPJS Univeristy, Churu, Rajasthan

E-Mail – arora.kips@gmail.com